

艺术家简介



吴凝

南京师范大学音乐学院副院长,教授,国家一级编导,硕士研究生导师。中国舞蹈家协会会员,江苏省舞蹈家协会副主席,南京市舞蹈家协会副主席。被授予“江苏省中青年德艺双馨文艺工作者”与“江苏省紫金文化艺术英才”荣誉称号。2019年入选江苏省委宣传部“名师带徒”计划首批名师。

主要编创作品:舞剧《牡丹亭》《万物生》,舞蹈《小城雨巷》《同行》《连队年夜饭》《奔赴》《青铜印迹》《云之锦》等。所创作的舞剧、舞蹈作品三次荣获专业领域最高级别赛事中国舞蹈“荷花奖”创作类金奖;并多次入选全国舞蹈展演及首届中国舞蹈优秀作品集萃等;作品曾多次代表国家出访欧洲、美洲、大洋洲等,并在美国纽约林肯艺术中心、中央电视台、中国国家大剧院等国内外一线艺术推广平台成功上演,获得广泛好评。在部队工作期间,先后荣立个人“二等功”两次、“三等功”四次。

近年来,潜心教学科研,着力培养高质量舞蹈师范人才。始终活跃在国内舞蹈创作、教研、交流活动一线,主持并参与多项国家艺术基金资助项目,指导学生在全国全省各类专业比赛中获奖。积极投身学校乃至全省的美育建设工作,先后导演音乐党课《百年红船歌声扬》,国家公祭日纪念活动《和平之歌》《生命之光》,中国舞蹈家协会青年舞蹈人才培训基地挂牌仪式环境舞蹈《舞韵江南春满园》等一系列艺术活动。带领南师大舞蹈教学团队屡创佳绩,为繁荣我省舞蹈艺术人才培养助力。

以舞为话 致敬非遗

——舞蹈作品《云之锦》创作理念阐述

吴凝



舞蹈《小城雨巷》获第五届中国舞蹈“荷花奖”编导金奖



舞蹈《奔赴》获第六届中央电视台电视舞蹈大赛“十佳作品”称号



舞剧《牡丹亭》获第七届中国舞蹈“荷花奖”舞剧作品金奖、编导奖



舞蹈《连队年夜饭》获第十届中国艺术节舞蹈类作品“群星奖”



舞蹈《青铜印迹》入选首届中国舞蹈优秀作品集萃



舞蹈《云之锦》获第十三届全国舞蹈展演优秀节目



舞蹈《同行》获第三届中国舞蹈“荷花奖”当代舞编导金奖

一、题材选择及主题思想提炼

“江南好,机杼夺天工,孔雀妆花云锦烂,冰蚕吐凤雾绡空,新样小团龙。”

——明·吴梅村

云锦,一个充满艺术想象的名字。因其灿若云霞、巧夺天工而得名。其用料考究,织造精细、图案华美且格调高雅,在继承历代织锦的优秀传统基础上发展而来,又融汇了其他各种丝织工艺的宝贵经验,被誉为“锦中之冠”。它代表了中国丝织工艺的最高成就,是人类智慧的结晶,也是中国丝绸文化的重要里程碑。数百年来,在无数能工巧匠的接力传承下,云锦至今仍充满无限魅力和生命力。它是记载在金文脉上的一块瑰宝,绚丽而夺目,因其独特的工艺和华美的呈现,被人们喜爱推崇,并收入世界非物质文化遗产名录,成为南京城市文化名片和金陵人的骄傲。

南京师范大学原创舞蹈作品《云之锦》正是取材于中华非遗文化宝库中的南京云锦,以“云锦织造、巧夺天工”为关键词,并从中汲取灵感,凝练而成,确立了作品“灿若云霞”的主体美学特征。同时,以中华优秀传统文化为基底,丰富夯实作品内涵。将“传统工艺,现代表达”的创作理念深植于作品的主题体现与形式表达之中。舞蹈作品《云之锦》以舞蹈艺术样式为媒介,描绘云锦文化的前世今生。“以史为证、以舞为话”,使舞蹈作品在具备独立鉴赏价值的基础上,成为弘扬和传承优秀传统工艺的艺术途径之一。在积极传达舞蹈艺术之美的同时,完成对中华优秀传统文化的致敬。

二、作品审美定位及艺术特色

作品创作力求以弘扬中华优秀传统文化为主旨,在充分关照中国传统美学精神的前提下,立足当代视角。并与当下对艺术作品的时代审美需求和艺术创作特点相结合,紧扣从云锦文化中高度提炼的核心价值内容,分别从织造工艺、典型纹样、艺术价值、文化传承等几个方面,充分运用艺术想象力,提取作品创作意象及舞蹈形象,将其自由写意地勾连,并加以融汇、生发、创新。并着重运用虚实相生的艺术表现手法,以诗化的作品结构方式与唯美的风格气质表达,将云锦雍容华贵的大气之风和细腻柔美,融汇于具有典型江南文化审美特点的舞蹈语言和气韵律动中,营造出一派仙气朦胧的氛围,使作品整体具有灵动秀美、婉约雅致、意蕴绵长的风格特点。作品同时辅以道具的多种意象穿插运用,在拓展舞台表演空间及丰富舞蹈画面构图的同时,更加生动、准确地表达作品主旨内涵,展现了云锦“绚

三、作品价值意义的探索

纵观当今社会,我们已进入了由科学技术领跑的智能时代,在这个以电子大数据掌控的背景下,流于表面、急功近利的快餐文化在各网络平台蜂拥而至,当代青年对于中国传统文化的认知和鉴赏能力也正“逐步退化”,令人唏嘘。

近年来,中共中央、国务院提出“全面复兴传统文化”的重大国策。由中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》表明:深入阐发文化精髓、保护传承文化遗产为文件中重要任务。为响应中央号召,舞蹈作品《云之锦》的创作将非遗文化和舞蹈艺术进行深度融合,以期引领人们重新关注和重视中国传统非遗文化。本作品的着力点始终放在对于创作题材的提炼、艺术本体的塑造以及作品所要传达的文化内涵情感的锤炼上,力求传达出传统艺术工艺经过时间的洗礼所留下的真、精、细的匠心思想。而此种结合方式不仅能够体现出艺术创作的创新性,还进一步加深了“云锦”在人民群众中的知名度和文化延续性。同时印证了“传统工艺,现代表达”是向当下观众弘扬传统工艺文化的最好途径

之一。不断拉近观者与传统文化的距离,激发人们对传统文化之美的向往,润物细无声地引导人们进一步坚定文化自信。

文化需要传承发扬,亦需要与时俱进。舞蹈作品《云之锦》从艺术角度出发,以底蕴深厚、涵养人心的优秀文艺作品为目标,旨在唤起观看者对于传统民族文化的再认识。在向传统文化致敬的同时,宣传弘

扬非遗文化精髓,提高当代青年美学鉴赏能力。作为创作者,希望通过作品向广大观众展现舞蹈魅力的同时,还可以在一定的层面为中华优秀传统文化的传承与发扬发挥艺术作品“启智润心”之作用,更好地担当起国家赋予我们的传播历史文化责任,唱响主旋律,为推动文化的大发展大繁荣迈出属于我们自己坚定而有力的步伐。